2025.4.21 星期-

美伊再会谈 分歧仍无解

美国与伊朗19日结束在意大利首都罗马举行的第二轮间接会谈。伊朗外长阿拉格齐在会谈后表示,伊美 双方技术团队将于23日启动专家级谈判,双方代表团将于26日在阿曼举行第三轮间接会谈。

分析人士指出,美伊迄今两轮间接会谈取得一定进展,但在伊朗核活动范围等核心议题上依然分歧明显,加之双方并未建立互信,美国现任政府政策存在较大不确定性,这些都给谈判前景增加了变数。

▶ "气氛富有建设性"

此轮美伊间接会谈在阿曼驻意 大利使馆举行,双方代表分别是美 国中东问题特使威特科夫和伊朗外 长阿拉格齐。与第一轮会谈相同, 美伊代表在不同房间,由阿曼外交 大臣巴德尔作为中间人传递信息。 会谈持续了约4个小时。

阿拉格奇在会谈结束后表示, 伊美双方就一些原则和目标取得共识,同意谈判进入下一阶段。双方 将于23日在阿曼启动专家级谈判, 深人探讨细节,为协议框架制定方 案。第三轮间接会谈时,双方将评 估专家工作成果。伊朗外交部发言 人巴加埃19日在社交媒体上发文 说,此次"会谈气氛富有建设性"。

美方一名高级官员在会谈后接受美国媒体采访时表示,会谈取得"良好进展",双方同意下周再次会面。

伊朗与美国于12日在阿曼首都马斯喀特进行了首轮间接会谈。伊朗外交部在会谈结束后发表声明说,双方就伊朗和平核计划及解除对伊朗非法制裁等问题交换了立场。

2018年5月,美国总统特朗普在第一任期内单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁措施。

核心议题仍存分歧

分析人士指出,美伊双方的谈判目前还停留在制定框架的初始阶段,尚未涉及具体内容。目前来看,双方在核心议题上仍存在很大分歧。

一是伊朗核活动的限制范围。伊朗始终强调,伊方有和平利用核能的权利,并不寻求发展核武器。

威特科夫14日曾公开表示, "伊朗不需要进行超过3.67%丰度 的铀浓缩活动"。此话被普遍解读为美方容许伊朗进行丰度为3.67%的民用铀浓缩活动;不过,威特科夫很快又改口说"伊朗必须停止并清除核浓缩活动"。

阿拉格奇在本轮会谈前曾表示,威特科夫的言论前后矛盾,伊 方进行铀浓缩活动的权利不容谈 判。

二是"非核议题"是否纳入谈

判。分析人士认为,特朗普政府可能寻求将限制伊朗的弹道导弹研发和地区影响力纳入谈判。

阿拉格奇 19 日告诉伊朗媒体,美方在两轮间接会谈中,没有提及与核问题无关的议题。他强调,伊美谈判应当仅限于核问题,伊方认为谈判的唯一议题就是让美方建立对伊朗核项目和平性质的信任,促使美方解除对伊制裁。

▶ "双方还没讨论任何细节"

美伊会谈之际,美军持续对也门胡塞武装发动空袭,以色列也仍在继续加沙地带的军事行动。路透社20日援引以色列官员的话报道,以色列不排除在未来数月内打击伊朗核设施的可能性。

山东大学世界政党研究中心副研究员傅辰晨认为,美国一边与伊朗谈判,一边继续打击所谓的"伊朗代理人",并在中东部署了两个航母打击群,显然是想在谈判进程中保持对伊朗的高压态势。

卡塔尔大学政治学副教授哈立德·艾哈迈德指出,尽管以色列一直希望美国对伊朗采取更加强硬手段,甚至对伊发动军事打击,但目前来看,美国本身面临严重财政压力,应不会贸然与伊朗开战,也不会任由以色列将其拖入战争。阿曼政治分析人士哈勒凡·图基认为,美伊当前有通过外交谈判达成协议的意愿。

卡塔尔半岛电视台评论说,真正复杂的谈判尚未开始,"成功与否取决于细节,而目前双方还没讨论任何细节"。

(吴宝澍、马晓成)



不满政府近期政策 美国多地举行抗议活动

4月19日,人们在美国首都华 盛顿白宫门前参加抗议活动。

美国多地19日举行抗议活动, 首都华盛顿、纽约、旧金山、波士顿 等城市的民众走上街头,抗议现政 府大规模裁员、加征关税、驱逐移 民等政策。

(新华社)

美国防部查信息外泄 防长四名亲信被解职

美国国防部扩大对敏感或涉密信息外泄的调查,过去一周来,防长皮特·赫格塞思"核心圈"已有四人被解职,包括其高级顾问丹·考德威尔。19日,考德威尔等人发表联合声明,否认泄露敏感或涉密信息,称遭到莫须有的诽谤和攻击。

在美国国防部信息外泄调查中去职的四名官员为考德威尔、国防部副部长史蒂夫·范伯格的办公室主任科林·卡罗尔、国防部办公厅副主任达林·塞尔尼克和国防部发言人约翰·尤利奥特。

据美联社报道,考德威尔、卡罗尔和塞尔尼克三人先前被勒令休假并"被请出国防部",等待调查结果;尤利奥特表露辞职意愿,但据国防部说法,尤利奥特实际是"被要求走人"。

考德威尔、卡罗尔和塞尔尼克 19日发表联合声明,称遭到了国防 部其他官员莫须有的诽谤和攻击, 他们对自身在国防部工作的结束方式"深感失望"。直至现在,他们都不知道调查是否存在、调查是否还在进行、以及他们自己被调查的具体名目是什么。

"我们明白信息安全的重要性,每一天都在保护信息安全。"声明 说。

美国国防部尚未就此回应媒体记者询问。美国国防部办公厅主任乔·卡斯珀3月21日在一份备忘录中提及,五角大楼正调查泄露国家安全信息事件,不排除对国防部人员测谎。备忘录称,"未经授权"泄露信息的责任人一经查实,可能面临刑事指控。

按路透社说法,考德威尔虽不知名,但他是赫格塞思信赖的重要顾问。"信号门"事件中,考德威尔被赫格塞思在群聊中指定为一场对也门胡塞武装军事行动的国防部对接人。

"信号门"事件指美国总统唐纳德·特朗普的国家安全事务助理迈克尔·华尔兹将一名记者拉进美国国家安全高级官员设在非加密软件平台"信号"的群聊,因而让这名记者全程跟踪了对胡塞武装一次军事打击的计划制定与执行。

上述四名防长亲信遭解职之外,美国新一届政府今年1月上台后已有多名军方高级将领遭"清洗",包括美军参谋长联席会议主席布朗、美国国家安全局局长兼网络司令部司令蒂莫西·霍、海军作战部长莉萨·弗兰凯蒂、海岸警卫队司令琳达·费根和防长高级军事助理珍妮弗·肖特等。

按路透社说法,防长亲信的去职"有别于"美军方高级将领遭"清洗"。特朗普政府把消除拜登政府"多元化、平等、包容"政策影响视为要务,是美军方高级将领遭"清洗"的一大原因。 (陈立希)

印度新德里郊区违建住宅楼倒塌

已致11人丧生

印度首都新德里东北部郊区一栋住宅楼19日凌晨突然倒塌,已经导致至少11人丧生。事发住宅楼据信为一栋违章建筑。

据《印度快报》报道,19日凌晨,新德里东北部穆斯塔 法巴德区的一栋四层住宅楼 突然倒塌,导致包括3名儿童 在内的11人丧生,另有至少 11人被埋在废墟下,后来获 救。

市政公司称,事发住宅楼为一栋大约20年前建的违章建筑。《印度快报》引述警方消息人士的话报道,事故发生前,住宅楼底层的部分商户正在进行施工改造。

印度总理纳伦德拉·莫迪 在社交媒体发文,对在事故中 遇难的民众表示哀悼。

住宅楼倒塌的具体原因 尚不清楚。当地媒体报道,这 栋建筑"像一摞纸牌一样倒 塌"。

"这种非法建筑仍在到处 泛滥。"当地官员卡皮尔·米什 拉在社交媒体发文,敦促严厉 整顿这一现象。

按法新社报道说法,违章 建筑倒塌事故在印度多发。 在一些大城市,违章建筑尤为 普遍,这些建筑通常住着外来 务工人员。

(蒋国鹏)